

中考高考作文题上热搜,是怀旧还是共鸣?

# 年度考场作文成社会“语言盛宴”

“这不过是个开场”几个字,再配上各种各样的表情包,昨天中午开始蹿红的这个网络热语,出自今年上海中考语文作文题。无论是正解还是曲解,“这不过是个开场”成了很多成年人一本正经的“戏谑话”。

其实,每年高考、中考最热闹的话题就数作文题了,有不少还连续多日占据热搜榜前列,成为一种社会文化现象。这又是为什么呢?

## 考场作文成话题

莎士比亚的“凡是过去,皆为序章”恰好暗合了“开场”的寓意,让青少年反思过去、憧憬未来,这样的作文有着积极的导向意义。上海写作学会副会长韩可胜表示,历年的作文题往往都会形成社会的一个聚焦点,无论是考生、教师还是其他社会各界人士,甚至里弄里的老伯伯老妈妈都可以从自己的理解去发表意见。坊间较多的是说三道四,而知识界的一些有识之士,则会从每年的高考、中考

作文题,去窥视年轻一代的思辨力与价值观。韩可胜说,从古至今的考场作文始终是社会高度关注的话题,古代的科举考试题目吸引朝野关注,现代的考场作文同样也会引发社会热议。还有一点,随着我国高等教育的普及,很多“过来人”还会由今年的作文题联想到自己当年写过的考场作文,甚至还有网民会“手痒难耐”,待高考、中考作文题一公布,就急忙在网上写出自己的同题作文,这也算是一种怀旧情结吧。

## 考的就是“必读书”

“今天的作文题是啥?”无论是高考日还是中考日,连闲聊的人都会问一句这样的话,还会评头论足作文题“是难是易”,网上的跟帖也煞是热闹,有的要么一知半解,要么“跟着感觉走”。

以今年全国高考语文甲卷作文题为例,取材于《红楼梦》“大观园试才题对额”里一个

情节的作文题。要求围绕“众人给匾额题名,或直接移用,或借鉴化用,或根据情境独创,产生了不同的艺术效果”展开思考。考题一揭晓,各种议论立马炸开了锅:“什么?高考要考《红楼梦》?”“要命了,现在的高中生哪有时间认认真真读名著啊?”……上海新纪元双语学校校长李海林教授说:“不管你是喜欢还是不喜欢,不管你有什么样的理由,一名中国的高中生是必读《红楼梦》的,这也是国家语文课程标准规定的阅读篇目。有人说没时间读名著,那么请问你的时间去哪里了?都用在刷题?放着中国和世界的名著那么好的文化营养不去吸收,反过来却责备作文命题太难、太偏,这就本末倒置了。”

同样,对于昨天的上海中考作文,考场外也有家长议论“现在的孩子怎么还会有空去读《傅雷家书》啊”,言外之意是题目出得有点偏。市教育考试院昨天在评析作文题时说,《傅雷家书》是初中语文整本书阅读的必读名

著之一,今年的中考作文题贴近学生年龄特点和实际,引导学生认识到人生之路就像漫长的马拉松赛跑,启示他们乐观从容地面对当下生活,充满信心地面对无限可能的未来生活。

## 共赴“语言的盛宴”

华东师大中文系教授、《中文自修》主编王意如把“全民热议作文”的现象称作是一场“语言的盛宴”。她说,只有语文作文才能在全社会激起那么强烈的共鸣,不要说数理化,就是语文卷中的阅读分析题,除了语文教师和学生,其他人基本上不会去关心,更不会会有探讨的欲望。而作文却不同,每个人都可以结合自己的人生历练和对事物的认识提出看法;而且,这几年的作文题也越来越紧密地联系社会生活,这也给考场作文“变身”为社会热点话题提供了巨大空间。

本报记者 王蔚

# 倒卖云南捐赠上海宝山物资

## 公寓负责人因贪污罪被一审判决

本报讯(记者 郭剑烽)云南捐赠给上海宝山防疫保障物资被卖到了静安!昨天,上海市宝山区人民法院依法对上海新江内燃机厂公寓负责人张某某以贪污罪判处有期徒刑一年,并处罚金人民币十万元。

宝山法院经审理查明,2022年4月,被告人张某某出于非法占有目的,单独或伙同他人,将上海市宝山区张庙街道委托发放的蔬菜等防疫生活保障物资予以侵吞并对外出售。相关物资系政府出资采购或由兄弟省市政府捐赠,价值共计1.3万余元。

宝山法院认为,被告人张某某作为受国家机关委托管理国有财产的人员,利用职务上的便利侵吞用于防疫生活保障的特定国有财物,其行为已构成贪污罪。被告人张某某实施犯罪时正值本市疫情防控形势严峻、生活物资保障困难之际。该被告人为图一己私利,利用职务便利,将防疫生活保障物资侵吞、倒卖,其行为不仅损害了国家防疫抗疫及保障供应行为的廉洁性,侵犯了国有财物的所有权,更严重扰乱了疫情防控工作秩序,影响了防疫物资正常管理。其犯罪行为产生的恶劣影响加重了基层一线防疫抗疫工作压力,损害了基层组织的公信力,伤害了社会各界支援上海防疫工作的感情。

综合被告人张某某的犯罪事实、情节、认罪态度及所造成的社会危害,宝山法院依法对被告人张某某以贪污罪判处有期徒刑一年,并处罚金人民币十万元,依法追缴违法所得。



## 逛商场看新能源车展

日前,随着国家出台多项鼓励新能源汽车政策,加之油价持续高位,新能源汽车吸引了消费者目光。中山公园商圈的一家大商场抓住商机办起了新能源车展。

本报记者 张龙 摄影报道

# 天悬“大玉盘”赏月正当时 今年最大满月明晚“驾到”

本报讯(记者 郢阳)本年度最大满月要来啦!天文科普专家介绍,7月14日凌晨,将出现今年最大的超级月亮,这也是2008年以来北半球地平高度最低的满月,最佳观察时间是7月13日晚上至14日凌晨。感兴趣的市民不妨在13日晚出门欣赏这块“大玉盘”。

“超级月亮”,通俗来说就是肉眼看上去很大的月亮,在天文学上的准确称谓是“近点朔望月”,每年人们能看到超级月亮的次数只有2到4次。

由于月球以椭圆形轨道绕地球转动,所以月球与地球间的距离总在不断变化。地球与月球间平均距离约为38.4万公里,近地点(月球绕地球公转轨道距地心最近的一点)距离小于36万公里,远地点(月球绕地球公转轨道距地心最远的一点)则超过40万公里。因此,处于近地点附近的月亮,通常在视觉上看起来要显得更大。

今年7月13日17时06分,月亮运行到全年距离地球最近的“近地点”,只有357372千米,此时月亮的视直径最大;14日2时38分(望),月亮、地球和太阳近似排成一条直线,此时月亮最圆,月亮视直径达到33.7角分,比太阳全年视

直径还要大。理论上,这一时刻的“超级月亮”比发生在远地点时的满月视直径大14%左右,视面积大约30%。

即将到来的“超级月亮”,是14年来月上中天时地平高度最低的满月。各地月上中天及其地平高度:北京7月14日0时17分,24度;上海7月13日23时56分,33度;广州7月14日0时30分,41度。

“超级月亮”的最佳观测时段是当它从地平线升起时。这个时候的月亮看起来最大最圆,色泽也最漂亮。如果观测所在的地方天气晴朗,空气通透,效果则更佳。

据悉,一般情况下,每14个朔望月(约413.4天),超级月亮就会发生一次。下一次超级月亮,将出现在明年8月31日。届时,月亮过“近地点”时只有357181千米,可以看出,明年“超级月亮”的视直径将比今年的更大。

此外,7月30日,宝瓶座δ南流星雨将迎来极大。极大时ZHR(在理想观测条件下,流星雨辐射点位于头顶正上方时,每小时能看到的流星数量)为25,极大期间没有月光干扰,辐射点天黑后升起,整夜可见,观测条件还算不错。

## 新民随笔

# 多点“柔软”

杨江

刚刚过去的一周,国际上黑天鹅乱飞、灰犀牛乱撞,这个世界有点乱,不免令人担忧。

先说说黑天鹅,在日本,一代政治强人安倍晋三被枪杀,全世界为之震惊,斯人已逝,对他的评价还是留给历史去完成,东北亚眼前的担忧是,这件事将如何改变日本。

在英国,堂堂一个大国的首相丑闻缠身,最后居然众叛亲离,50多人辞职大逼宫,约翰逊不得不宣告下台,真是令人大跌眼镜。

在美国,最高法院推翻罗诉韦德案后,“子宫不再属于美国女性”,俄亥俄州一名遭强奸怀孕的10岁女孩堕胎遭拒,这件事发生在一贯以灯塔自居的美国,是不是很魔幻?美国的女性走向了街头,拜登也开始向贴有浓厚特朗普遗产标签的最高法院“宣战”,党争结果未可知,但美国毫无疑问将更加撕裂,真是眼见他起高楼,眼见他楼塌……

再说说灰犀牛,最大的一头莫过于北约30个成员国签署了芬兰和瑞典加入北约的议定书,北约版图进一步扩张,美国得偿所愿,北约秘书长说这是历史性的时刻,但对历史而言这是不是灾难的一刻呢?欧洲的地缘政治还可能发生更激烈的变动。世界正处于大变局中,普通人无法以看客姿态置身事外,人类的命运已经被裹挟其中。作为新闻人,我看到这个世界正变得愈发极化,极化会造成风险积聚,甚至带来战争和动荡。

上周唯一的好消息是中美高级别官员接触越来越频繁了,对话总比对抗好,这有助于彼此了解,减少误判,对两国,对世界都是好事……

“他们每个人,其实都和我一样活得千辛万苦”,互联网上有人张冠李戴把这句话说是安倍的。我查证,安倍确实说过一句“外交需要的就是柔软性”。

外交倘若失去柔软性,就会演变为对抗甚至战争,其实何止外交?

有质量的人生,需要柔软,有前途的人类,也需要柔软。

江苏银行 人才贷

为人才安家,展业提供全方位金融服务

授信额度最高3000万元